

LA UNION REPUBLICANA

Diario de avisos y noticias

La Correspondencia Administrativa debe dirigirse al Administrador de LA UNION REPUBLICANA CONQUISTADOR 43 y 45. PRECIOS DE ABONO PAGO ADELANTADO 1.25 PESETAS al mes en toda España.—En el Extranjero y Ultramar, 2.50 pesetas. Ejemplar suelto, 5 céntos.—Atrasado, 10 céntos. La Correspondencia de Redacción se dirigirá al Director de LA UNION REPUBLICANA SANTACILIA 3, BAJOS. NÚM. 1711. NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES.

Palma de Mallorca, VIERNES 21 Febrero de 1902

El partido de Fusión Republicana de Valencia, á España

La voz de los diputados Sres. Lloréns y Silvela, lanzada en el Congreso, ha repercutido en España, llevada por la fuerza expansiva de la prensa periódica, para afirmar que en Valencia impera la anarquía moral y constituye estado el desorden público y atribuir a los republicanos esta obra perturbadora.

Los enemigos políticos de un lado, y de otro los interesados en sostener lo instituido, han trocado en fuerte huracán el viento de la calumnia esparcido en la Cámara popular española. Los tiros de los Sres. Lloréns y Silvela a los republicanos de Valencia han sido tan ciertos, que cuestan injustamente la vida oficial a un gobernador y amenazan originar un sistema represivo que no merecemos y que podrá producir consecuencias, de las que eludimos toda responsabilidad.

La atmósfera creada obliga al partido de Fusión Republicana de Valencia a dirigirse a España para someter ante la conciencia de los hombres honrados y amantes de la libertad y del progreso, a quienes acepta como jueces, cual ha sido su conducta como entidad política, como factor social y como organismo director de una colectividad que es la mas numerosa, la mas sana, la mas fuerte y la mas culta de Valencia.

Interésanos hacer constar que la conciencia de nuestra fuerza sólo nos sirve para mantener el derecho propio y hacer respetar el ajeno.

Interésanos hacer saber que nuestra obra es labor de hombres que aman su patria y defienden las doctrinas que tienden a emanciparla políticamente de un régimen que pugna con su dignidad y con su bienestar.

Conviéanos hacer público que no somos enemigos de la religión practicada libremente; pero que lo somos como dogma oficial del Estado, como gravamen abrumador que pesa sobre el país y como imposición intolerable a todos los ciudadanos sin respeto a sus opiniones y creencias.

Debemos afirmar que no patrocinamos la algarada ni el motín, porque conocemos nuestro deber y sabemos trabajar para el logro de finalidades mas altas.

—Y expuesto lo que antecede a modo de idea general de los puntos que vamos a tratar en este documento, refutaremos con datos y argumentos las acusaciones lanzadas contra nosotros.

LA PAZ MORAL EXISTE EN VALENCIA

La paz moral turbase cuando se atacan dogmas religiosos que forman la conciencia de la mayoría de su pueblo.

En este concepto, pues, los republicanos de Valencia no han turbado la paz moral de los verdaderos creyentes.

La religión no ha sido atacada por ellos; su jefe el Sr. Blasco Ibáñez, en escritos y en mítines, ha definido perfectamente su actitud y la de su partido: respeto a las religiones y guerra a los encargados de explotarias en provecho propio y perjuicio de los demás.

En esto procedía como buen demócrata, teniendo en cuenta que la mayoría de los valencianos no son católicos y respetando a la minoría.

Los actos llevados a cabo por los concejales de Fusión Republicana en el Ayuntamiento al sufrimir por la fuerza de sus votos la subven-

ción para las fiestas de San Vicente Mártir y solicitar que se cree un impuesto sobre las campanas, no atacan a la religión; van: el primero encaminado a no mermar el erario municipal con el despendimiento de cantidades que no hacen falta al clero, que consume una buena parte de los presupuestos generales del Estado y que pueden aprovecharse de manera práctica en servicio de los intereses generales de la ciudad, y el segundo dirigido a crear un arbitrio que se satisfice en Portugal, México y otras naciones tan cultas y tan católicas como España.

Los concejales republicanos, al presentar su candidatura para el cargo que desempeñan, expusieron públicamente los propósitos anticlericales que perseguirían en el Ayuntamiento, por entender que el hecho de figurar en los presupuestos municipales subvenciones para el culto, separa al Municipio de las funciones meramente administrativas que le competen y constituye un dispendio que no autorizan los que otorgan su voto a los concejales republicanos.

Por otra parte, los citados concejales fueron al Ayuntamiento a sostener con su voto y dentro de la esfera de acción en que se agitan, uno de los principios del credo de su partido: la separación de la Iglesia y del Estado.

Sostuvieron, pues la separación del Municipio y de la Iglesia, teniendo en cuenta que las corporaciones políticas ó administrativas no pueden ni deben tener alma.

LA PAZ MATERIAL NO SE HA TURBADO

El principio de autoridad no ha sufrido menoscabo en Valencia, cuando los encargados de hacer cumplir han desempeñado su misión de manera reflexiva, prudente y con aquel espíritu de transigencia que deben tener los funcionarios investidos de autoridad en un país liberal y civilizado.

El partido de Fusión Republicana ha ejercitado los actos públicos de su vida al amparo de los derechos que otorgan la constitución del Estado y las leyes de la nación a todos los ciudadanos españoles.

Si se ha visto obligado a rechazar las provocaciones de los clericales, fanáticos é intransigentes, lo ha hecho siempre en forma que, sin excluir la energía, daba satisfacción a la prudencia.

El partido de Fusión Republicana de Valencia ha respetado las manifestaciones externas de culto católico; protestando sólo de aquellas que cubiertas con el pabellón de la Iglesia eran en realidad fe de vida pública de los sectarios de D. Carlos ó de los fanáticos neos y constituían un reto lanzado a los republicanos.

Los republicanos de Valencia, como los demócratas todos de España, respondieron a las provocaciones de los tradicionalistas con ocasión del Jubileo último, teniendo la fortuna de no llegar a los extremos sangrientos a que arribaron los liberales y carlistas de Zaragoza, porque en nuestra ciudad los partidarios del pasado son tan osados como débiles y los republicanos tan prudentes como fuertes.

A Valencia, a esta ciudad que se dice entregada en brazos de la anarquía por el predominio moral que aquí ejercemos los republicanos, han venido siendo ministros de la monarquía los señores Navarro Reverter y conde de Romanones y han encontrado, sino entusiasmos, que los valencianos no podemos otorgar a los representantes de un régimen enemigo, acogida cortés y hospitalidad afable.

De esta afirmación pueden también certifi-

car los Sres. Romero Robledo y Silvela (el mismo que ahora nos calumnia), los cuales celebraron mítines exponiendo públicamente y sin contratiempo alguno, ideas, razones y procedimientos que pugnan con el general sentir y pensar de la mayoría de los valencianos.

En Valencia los republicanos hemos respetado todas las opiniones, aun aquellas cuyo derecho al respeto es muy discutible.

Un hecho reciente prueba que la tranquilidad moral y material existe, y es el haberse deslizado el Carnaval, convertido hoy por los republicanos de Valencia en torneo artístico que honra al pueblo que lo lleva a cabo, sin el menor incidente lamentable, no obstante la cruda guerra que los elementos reaccionarios declararon a dicha fiesta, en tanto que en Madrid, capital de la nación y en otras poblaciones, las tropelías y los desmanes han sido tan grandes que han merecido que la prensa los haya censurado con dureza y lo opinión condenado con severidad.

Vuelvan la vista hacia Andalucía, Coruña, Barcelona, San Sebastián y Madrid los que aseguran que la paz moral y material está perturbada en Valencia.

LA OBRA DEL PARTIDO DE FUSION REPUBLICANA

La obra llevada a cabo por los republicanos en Valencia ha sido de progreso moral y material para sus conciudadanos y afirmativa para el inmediato régimen político social que habrá de establecerse en España.

Hemos contribuido a la cultura de los valencianos enseñando a no pocos a leer; a muchos a pensar y a casi todos a preocuparse en los asuntos públicos.

Hemos conseguido redimir a la inteligencia del pueblo del rutinarismo en que la tenían sumida los que medran a costa de la ignorancia de sus semejantes.

Hemos logrado que la razón impere y sometida al libre examen las doctrinas y los dogmas mantenidos por la tradición y fomentados por la hipocresía.

Hemos aspirado a formar un pueblo que no siga encerrado en el estrecho espacio de una historia política y religiosa falseada, que cristalizaba su desenvolvimiento progresivo.

Hemos, en fin, tratado de hundir en el abismo la España vieja, fracasada en Cavite y Santiago de Cuba y fiel súbdita de Roma, para crear un pueblo vigoroso, enérgico, reflexivo, de inteligencia libre de preocupaciones que entorpezcan su desarrollo, de espíritu noble y abierto a la libertad y de aspiraciones altruistas; pueblo, en fin, capacitado para gobernarse a sí propio, con vistas al extranjero y con fuerzas para ser grande.

Los republicanos de Valencia han trabajado para que nuestra ciudad fuera la que cerrara la tumba del Cid, echando la llave a un pozo sin fondo y marcara nuevos rumbos a los españoles que ansían conservar su nacionalidad, librándola de las acusaciones del pasado con el ejemplo de una realidad armónica en su cultura y ordenada en su progreso y de un porvenir grande en esperanzas.

Los republicanos de Valencia no ignoran que los pueblos que no se transforman perecen, y en este sentido han trabajado para evitar que España siga la ley fatal del quietismo, de la inercia.

Para evitarlo han creado organismos políticos desbordantes de vida, escuelas donde la inteligencia se desarrolla amparada por la libertad y asociaciones que libran a la conciencia de la esclavitud.

Por último, los republicanos de Valencia

han servido la causa del orden social, atrayendo a su partido por medio de un programa de tan amplias bases que caben en él todas las aspiraciones políticas, lógicamente gubernamentales y todos los deseos sociales, posiblemente practicables, a aquellos elementos perturbados por la predicación de doctrinas utópicas y que constituyen un serio peligro para todo régimen orgánico.

EL PARTIDO EN EL AYUNTAMIENTO

El partido de Fusión Republicana de Valencia, capacitado de su misión, ha llevado a las Cortes la voz viril de los Sres. Blasco Ibáñez y Soriano para que signifiquen la protesta al orden de cosas establecido, y ha llevado al municipio a sus hombres para que creen costumbres públicas y transformen una ciudad vieja y que vive en el atraso, en un pueblo moderno y que se halla dentro del progreso.

El jefe del partido trazó el programa que siguen los concejales de la Fusión y que se proponen realizar en bien de la ciudad que los eligió sus representantes.

Corta es hasta ahora su vida pública, y a pesar de ello, ya han realizado trabajos provechosos y planteado iniciativas satisfactorias.

Con la buena voluntad y la ayuda de los amantes de Valencia, conseguirán que nuestra ciudad se halle dotada de agua sana, de luz espléndida, de alcantarillado necesario y de vías metálicas que favorezcan en sus caminos el tránsito de carruajes.

Asimismo lograrán que la mendicidad sea como vicio descartada y como pobreza atendida y que los obreros encuentren labor en la Bolsa del trabajo, cultura en la Biblioteca popular y ocupación en las reformas urbanas que se proyectan.

Embellecer é higienizar a Valencia es lo que se proponen nuestros concejales, convirtiendo esta ciudad en un pueblo hermoso y sano donde el extranjero que ponga el pie quede, sino admirado, satisfecho de encontrarse en una capital digna de las naciones que marchan al frente de la civilización.

PROTESTA

Los republicanos pertenecientes al partido de Fusión de Valencia protestamos con la energía a que dan lugar la razón desconocida, el derecho hollado, la calumnia lanzada y la injuria esparcida, de los ataques que nos dirigieron en el Congreso de los diputados los señores Lloréns y Silvela.

Ante España entera, puesto que ante toda España hemos sido calumniados y calumniado ha sido el pueblo valenciano, afirmamos rotundamente que faltan en absoluto a la verdad cuantos sostienen que en Valencia existe anomalía ó estado de violencia.

Aquí respetamos todo cuanto es digno de respeto y es respetado en todas partes. Aquí impera la ley, solamente infringida ó arbitrariamente interpretada algunas veces (y en contra nuestra) por los encargados de aplicarla en nombre del poder central. Aquí se realizan las elecciones con libertad, tranquilidad, orden, puritanismo y consideración mutua tales, que pueden ser y son efecto modelo para el resto de España. Aquí, y traídos por la fuerza de las circunstancias, por las insolentes provocaciones de la reacción, por desmanes de los gobiernos ó por otras causas de carácter local é incidental, en todo tiempo, existiendo y antes de existir nuestro partido, han ocurrido a veces incidentes, exaltaciones anticlericales, conflictos pasajeros ó algaradas populares y hasta choques entre el pueblo y la fuerza pública; pero acaso no ha sucedido igual y peor, no ha habido motines mas graves y mas sangrientos en otras muchas poblaciones de España y en

“LA VIÑA, GRAN BOTELLERÍA “LA VIÑA, MARCAS ESPECIALES.—PRECIOS FIJOS CALLE DE LA UNION. -- (Esquina Capuchinas)

general en todas las naciones? ¿Por qué razón ni con qué fundamento se quiere atribuir al partido de Fusión Republicana de Valencia la provocación ni la responsabilidad de cuanto haya ocurrido aquí, que es lo que acontece en todas partes?

En esta situación cumple a nuestra dignidad añadir a la enérgica defensa que de nosotros hizo en el Parlamento el diputado D. Rodrigo Soriano, esta protesta contra las calumnias de que hemos sido objeto, y oponer, como oponemos, el mas solemne y terminante mentís a quienes han afirmado y afirmen que en Valencia está perturbada la paz moral ni la materia.

Si lo que por determinados elementos se persigue es oponer al admirable desarrollo de los ideales republicanos de Valencia, que alarma a nuestros adversarios, el dique de una represión, de un estado de fuerza ante la proximidad de determinados acontecimientos de trascendencia inmensa para la nación, si lo que se busca es asediar y aislar el foco del republicanism radical valenciano, dígame así con franqueza, abórdese la cuestión frente a frente; pero no se busque el pretexto con el escándalo y la calumnia contra un partido y un pueblo cultos y honrados.

Al juicio de todos los españoles de recto pensar, amantes de la libertad y del progreso, sometemos nuestra conducta, pidiéndoles que hagan justicia a esta protesta que formula en nombre propio y en el de Valencia el partido de Fusión Republicana.

Adolfo Baltrán, presidente de la Junta Municipal y teniente de Alcalde; Francisco Garrido, vicepresidente de la misma y teniente de Alcalde; J. Jorge Vinaixa, secretario de la Junta y síndico del Ayuntamiento; José Marnant, vicesecretario: vocales: Luis Tatay, concejal; José Jorro, concejal; Antonio Pinto, teniente de Alcalde; Manuel Marco, Eduardo Lopez, concejal; Manuel Carbó, Julio Jimenez, Vicente Marco, Manuel Gallego, Camilo Olcina, Pascual Castillo, Amadeo Ferrando, Braulio Algarra, Juan Arquimbau, Germán Fabra, Ramon Carbonell, Antonio Ferrer, Luis Bernal, Eladio Fajarnés, inspector municipal de Sanidad; Juan Bautista Burgos, Enrique Vidal, Eugenio Martí, Ramón Alix, Miguel Villarrubia, Tenientes de Alcalde: Manuel Cru, Juan Barral, Bienvenido Marí y Vicente Borrás, síndico del Ayuntamiento, Juan Bort, Concejales: Vicente Avalos, Jaime Joaquín Martínez, Mariano López Noguera, Joaquín Payá, Carlos Soler y Vicente Sinisterra.

El último sueño de Luis XV

Bajo el marmurio lento de las últimas palabras de absolución, el rey, muy débil, se durmió.

El anciano sacerdote, de rodillas, bendijo al moribundo. Después, y con una mano sobre el brocado del gran lecho aparatoso, se levantó.

Durante un minuto contempló pensativo al monarca, cuyo rostro tumefacto destacábase violado, sobre la blancura de las sábanas en la penumbra de los cortinajes de seda azul.

El sacerdote lanzó un prolongado suspiro; luego, atravesando la gran cámara vacía y muda, abrió con precaución la alta puerta blanca.

El cuchicheo hipócrita de las conversaciones se extinguió. Silenciosamente, según las estrictas leyes de la etiqueta, la corte en traje de gala, llevando todas sus insignias y condecoraciones, entró con lentitud; y de pie, ceremoniosa, púsose a mirar la muerte de su rey.

Entretanto Luis XV tenía un gran sueño; estaba muerto y bajo un cielo azul, donde las estrellas de oro se agrupaban en flores de lis al través de una llanura inmensa. Echó a andar hacia el pálido horizonte, buscando el camino del Paraíso.

Andaba, andaba... y ante él ninguna estrella se elevaba en el firmamento para guiar hacia Dios a su majestad cristianísima.

Luis XV sentíase fatigado y pensaba que era muy descortés el Padre Celestial al mostrar tan poco interés en darle la bienvenida.

—En verdad, solo en Versalles hay modelos cultos,— se dijo,

De pronto apareció, caminando a su encuentro, una figura extraña: era un gran cuerpo decapitado, revestido espléndidamente con una casulla de oro incrustada de piedras preciosas; una aureola corniase encima de su cuello sangriento, y llevaba en las manos cubierta con una mitra de plata, una cabeza de barba blanca.

Luis, «el bien amado», la reconoció. Sin duda San Dionisio venía a saludar a su alma, de parte del Altísimo, después de haber recibido sus despojos terrestres en su antigua abadía.

Pero se equivocó: San Dionisio no le conocía, y le preguntó quien era.

—Soy el rey de Francia y busco el Paraíso. El tanto no demostró sorpresa. ¡Había visto tantos reyes de Francia!

—A la derecha, siempre a la derecha,—dijo. Luis XV recobró ánimos y prosiguió su viaje por la llanura ilimitada... En el cielo, de un azul sombrío, las flores de lis palidecían.

Anduvo, anduvo, y siempre el horizonte monótono retrocedía.

Parecíale muy duro al anciano monarca encontrarse tan solo en aquel desierto. Meditaba y se decía que en aquel otro mundo debía ser él muy poca cosa, para estar así tan abandonado. Había siempre creído que un rey de Francia era uno de los primeros cerca del buen Dios, y he aquí que ahora envidiaba a Mr. de Choiseul, desterrado en su pequeña corte de Chanteloup.

Al fin columbró, arrodillado sobre la arena, a una mujer de larga cabellera aurea, y a quien encontró singular parecido con cierta condesa...

Y al pensar en estas cosas, Luis el Bien Amado, suspiró.

La mujer le dijo: —Soy María Magdalena; ¿qué buscáis?

Luis XV inclinóse con galantería ante los bellos ojos de la ex-pacadora rubia, y respondió que era rey de Francia y que buscaba el Paraíso.

—A la izquierda, siempre a la izquierda —le dijo la Magdalena.

El timbre argentino de aquella voz femenina repercutió largo tiempo en el alma del pobre rey durante su penosa ruta.

El cielo volvióse negro y las flores de lis ya no irradiaban en él. Tan solo flotaba una como nebulosa clara.

Luis XV se sentía cansado, muy cansado, y el horizonte desplegaba a su vista, inmutable, la desesperanza de su línea infinita.

Por último, cayó la noche y, sin ver nada el rey seguía andando.

Pero súbito en la sombra un gran viejo le detuvo. Llevaba una llave de oro y una larga espada.

—¿Qué buscáis?

—Busco el Paraíso—contestó el monarca. —San Dionisio me ha indicado el camino por la derecha. María Magdalena por la izquierda.

—Verdaderamente—exclamó San Pedro.—no seguía la buena vía... Pero ya adivino quien sois, solo el rey de Francia es capaz de tomar consejos de mujeres ligeras y de hombres sin cabeza.

Y en el firmamento nocturno, las flores de lis se desvanecieron...

Un tintineo de campanilla resonó, argentino. El rey abrió los párpados hinchados: vióse en su gran cámara, en el fondo de su lecho aparatoso. Lentamente, llevando el Viático, un obispo avanzaba. Todos los cortesanos, de rodillas, doblaban, bajo las pelucas blancas, las cabezas pensativas.

Y parecíale bueno a Luis, «el Bien Amado», el hallarse aun sobre la tierra y ser rey de Francia.

Y cerró los ojos.

Un cirujano se inclinó sobre él; en seguida, alzando la frente, hizo un signo.

El capitán de guardias vino y se colocó a la cabecera del lecho.

—Señores, ¡el rey ha muerto!—repitió dos veces.

Luego, sacando la espada, gritó: —¡Viva el rey!

ANATOLE FRANCO.

NOTICIAS

El Comité del partido «Unión Republicana» deseoso de dar una organización firme a las fuerzas que lo componen, ha estudiado unas bases, que, en la edición de mañana insertaremos, y en reunión que celebré ayer, fueron aprobadas por unanimidad.

Esta organización, que es la misma que ha servido de base para la que tienen nuestros correligionarios en Barcelona, Valencia y otras capitales, permitirá nos conozcamos, y será, sin duda alguna, causa para que nuestras fuerzas aumenten en Mallorca é Ibiza que son los puntos donde la organización quedará formada y arreglada con arreglo a dichas bases.

Es conveniente que nuestros correligionarios de los pueblos pongan la mayor suma de fuerza de voluntad al importante servicio que las referidas bases determinan.

Los entusiasmos por la Federación republicana y las adhesiones a los firmantes de la carta manifiesto van aumentando y creciendo como la espuma.

No podía esperarse menos de todos los republicanos españoles; ya que, cansado el partido de sufrir las catástrofes que se han sucedido durante el gobierno de la Regencia y las que se avecinan, hay necesidad de mirar el porvenir y este se presenta hermoso a consecuencia de la bandera revolucionaria que tremelan Lerroix, Blasco Ibañez, Soriano y Junoy y nebuloso si el deseo de éstos jóvenes no hallase eco en la opinión.

Por esto es que el partido republicano procura unirse y cobijarse bajo la bandera revolucionaria que es la que nos dará sin duda alguna el cambio de cosas que deseamos.

Que el ideal de esos Diputados se convierta pronto en realidad.

Don Gabriel Bannasar Valcaneras ha presentado en el Gobierno civil una solicitud de registro de 16 pertenencias de mineral lignito con el título de «Teresa» sitas en el lugar de Randa.

El dueño de la «Cervecería Lionesa» ha sido multado por el Gobernador con veinte pesetas por tener abierto el establecimiento después de las horas de reglamento.

Ya volvemos, por lo visto, a la misma persecución de que eran antes objeto estos industriales, que no gozan paz y sosiego, mas que en vísperas de elecciones y cuando funciona el garlito con beneplácito de la autoridad.

Es intolerable lo que sucede con los dueños de establecimiento sujetos siempre al capricho de quien menos derecho tiene a molestar al industrial.

La situación, en Cataluña, va de mal en peor según lo que el telégrafo nos comunica.

Va el conflicto tomando cuerpo y las fuerzas de los huelguistas aumentando de una manera pasmosa. Las medidas de represión que el Gobierno toma para dar fin al conflicto, exaspera los ánimos y fomentan el odio entre perseguidores y perseguidos.

La causa de ese estado de cosas pica mas alto y como no juzgan mas que los efectos, el conflicto está llamado a ser duradero en perjuicio de las partes contendientes.

Ayer una brigada de nuestro Ayuntamiento dió principio a las obras del arreglo de la calle de la Samaritana y cuya mejora reclamamos repetidas veces desde estas columnas.

Celebramos se hayan tomado estas medidas, las cuales van acompañadas del aplauso público.

El movimiento en el muelle a consecuencia del estado anormal en que se halla Barcelona es casi nulo.

Ayer no vimos mas que muy cortísimo número de cargadores que estaban preparando la mercancía que había de embarcarse en el «Lulio» con dirección a la ciudad de los Condes.

En nuestro muelle ha tenido que implantarse, a consecuencia de ello, la huelga forzosa, aun a disgusto del numeroso personal que en él encuentra diariamente ocupación.

La Comisión Liquidadora del Regimiento de la Habana ha publicado una relación de los individuos de dicho cuerpo que, por haber sido ajustados definitivamente, pueden reclamar sus alcances.

En dicha relación figuran los siguientes individuos naturales de esta provincia:

Soldado, Jaime Estelrich Suñer, de Calafiguera.

Sargento, José Fuster Valls, de Felanitx.

Soldado, Vicente Ferrer Ferrer, de Formentera.

El Médico-cirujano D. Pedro Bannasar y Pons especialista en las enfermedades de las vías digestivas ha tenido la amabilidad y galantería de ofrecernos su nuevo domicilio que lo tiene en la calle de San Miguel número 31 segundo piso.

Las horas de consulta que tiene señaladas son de 11 a 1. El señor Presidente accidental de esta Audiencia, cita, llama y emplaza a Antonio Juan Torres, natural de San Carlos (Ibiza) procesado con otro en causa sobre hurto de gallinas, para que dentro el plazo de 10 días se presente en dicha Audiencia; de lo contrario será declarado rebelde.

Igualmente cita, llama y emplaza a Francisco Oliver Enseñat, procesado sobre parricidio frustrado, para que dentro el mismo plazo se presente en las oficinas indicadas.

Aprovechando el armisticio concedido por el ministro de la Guerra para poderse unir en matrimonio los oficiales del Ejército, antes de que sea un hecho y esté en vigor la ley sobre el matrimonio de los militares, promulgada recientemente, son muchos los que cansados de la vida de soltero entran en el gremio de casados.

Ayer se celebraron tres de estos actos y aun quedan anunciados para lo que resta de mes algunos mas.

Animo, que va acercándose el final del armisticio.

OVI LECTINA GIOL

Teatro Principal

TEMPORADA DE CUARESMA

DEBUT SABADO 22 DE FEBRERO 1902

DRAMMATICA COMPANIA ITALIANA

Bianca Iggius

DIRETTORE ARTISTICO

FLORIDO BERTINI

Elenco artístico per ordine alfabetico

Signori: Bertini Florido.—Bissi Stefano.—Dogliotti Giulio.—Galante Carlo.—Giardini Achille.—Grisanti Antonio.—Morelli Vittorio.—Oppi Gaetano.—Peruzzi Ubaldo.—Robert Alfredo.—Roveri Lavinio.—Sainati Alfredo.—Servolini Vittorio.—Schivi Luigi.—Viotti Gino.—Zampini Raoul.

Signore: Bissi Rossi Amelia.—Dalteno Fernanda.—Gaffino Claudia.—Giansanti Nicoletta.—Giardini Ida.—IGGIUS BIANCA.—Rossetti Elide.—Sainati Bella.—Servolini Egloge.—Soarez Laura.—Impresario-Agente Cav. Luigi Zagri.—Rappresentante, Carlo Galante.—Amministrazione, Galante-Zampini.—Segretario, Lavinio Roveri.—Scenari e materiale di proprietà, Raoul Zampini.

PRECIOS DE ABONO

Palcos y primer piso de proscenio, 80'00.—Palcos plateas, 70'00.—Id. de primer piso, 51'00.—Proscenio 2.º piso, 57'50.—Palcos 2.º piso números 10 al 14, 45'00.—Id. 2.º piso 35 00.—Id. 3.º piso números 1 y 8, 28'50.—Id. 3.º piso, 22'50.—Butacas, 7'90.—Asientos de Tertulia 1.ª fila 4'50.

PRECIOS DIARIOS

Palcos y primer piso de proscenio, 12'50.—Palcos plateas, 10'50.—Id. de primer piso, 8'00.—Proscenio 2.º piso, 9'00.—Palcos 2.º piso números 10 al 14, 7'00.—Id. 2.º piso, 5'50.—Id. 3.º piso números 1 y 8, 4'50.—Id. 3.º piso, 3'50.—Butacas, 1'60.—Asientos de Tertulia 1.ª fila, 0'60.—Id. de id. 2.ª

y 3.ª fila con entrada, 1'25.—Delanteras de Paraiso, 0'45.—Lotes de 10 entradas generales, 6 pesetas.—Entrada general, 0'90 id.—Idem al Paraiso 0'65 id.—Media entrada general 0'45 id.—Idem al Paraiso, 0'35 id.—

Toda localidad y entrada pagará el impuesto del timbre que marca el Reglamento.

Queda abierto el abono desde la publicación de estas listas, en la taquilla del Teatro, a las horas de costumbre.

CONDICIONES

1.ª Los Sres. Abonados a la anterior temporada y los Sres. Accionistas tendrán reservando sus localidades hasta el 21 del presente mes a las doce, desde cuya fecha podrá la Empresa disponer de ellas.

2.ª La Empresa aumentará los precios en los días festivos ó cuando lo crea por conveniente, al público no abonado.

TELEGRAMAS

(DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR)

Telegramas de Barcelona

MADRID 20.

En la comandancia de municipales se han tomado grandes precauciones.

Las puertas están cerradas. Los guardias prestan servicio con bayoneta calada.

En el Banco de España los huelguistas han amenazado con revólvers a un pelotón de ingenieros.

Estos han hecho fuego. Ha resultado un herido.

Se han detenido a ocho y han sido conducidos al cuartel de Atarazanas.

Los cónsules se han reunido y han acordado comunicar a sus respectivos gobiernos el estado anormal en que se halla Barcelona.

La distribución de las fuerzas del ejército es la siguiente.

A la derecha del Ensanche, un general de brigada mandando un regimiento y un batallón.

En Pueblo Nuevo, San Martín y Badalona, otro general de brigada al frente de dos regimientos de caballería y dos batallones de infantería.

En Hospitalet, San Gervasio, Sans y Bordeta, el general Borbón, con un regimiento y un batallón.

A la izquierda del Ensanche, el general Bresna, con un regimiento y un batallón.

El jefe de todas estas fuerzas es el general Castellví.

Barcelona.—Los centros obreros cerrados son: los de cerrajeros mecánicos, tintoreros, aprestadores, cilindros, carpinteros, yeseros, tranvías eléctricos, carreteros, panaderos, transportes, carboneros, toneleros, curtidores, latoneros, lampisteros y la Sociedad Vera.

Hay detenidos 50 individuos que componen las directivas de dichas sociedades.

Madrid.—En el ministerio de la Guerra acaban de facilitarme el siguiente extracto oficial de las noticias de Barcelona:

Hoy hubo una pequeña colisión en Barcelona entre la guardia civil, apoyada por fuerzas de cazadores, y unos grupos que hicieron fuego de revolver desde unas casas del barrio de Santa Madrona, a las que subieron los zapadores, sin que se tenga noticia de que hubiera heridos.

La guardia civil ha protegido las fábricas de electricidad y gas, así como las panaderías y otros establecimientos, sin que ocurriera novedad.

El gobernador de Barcelona acaba de conferenciar con el ministro de la Gobernación.

Se ha dicho que hoy hubo varias colisiones en diferentes puntos de la ciudad, reinando calma a última hora.

Han sido detenidos el presidente de la sociedad de toneleros y 13 individuos que hicieron resistencia a la fuerza pública.

Me han asegurado que el próximo sábado se cerrarán las Cortes porque el gobierno rehuye el debate que se pudiera suscitar sobre responsabilidades per los actuales sucesos.

Londres.—La federación Nacional de Zels-

cester ha aprobado una resolución condenando su convicción de que el porvenir del Africa del Sur esta ligado con la paz.

Nueva York.—La sociedad Liberté ha pedido al presidente Roosevelt que impida que el comandante boer Kutzinger sea sentenciado a muerte.

Madrid.—Quedó aprobado el dictamen fiduciario en la comisión del Congreso que se reunió con Urzáiz.

Hoy se pondrá en limpio para presentarlo a las Cortes.

El dictamen no modifica radicalmente el proyecto del ministro.

Gibraltar.—Ha llegado el trasatlántico inglés, que es el mayor buque que surca los mares.

Mide 680 pies de eslora, 75 de manga y 45 de puntal.

La tripulación se compone de 391 hombres y conduce 802 pasajeros que se dirigen a Argelia a un viaje de recreo.

Bermeo.—Se ha confirmado el naufragio de a barca pescadora «Otoño» y que han perecido los 11 hombres que la tripulaban.

La diputación de Bilbao procura socorros a las familias.

LOS SUCESOS DE BARCELONA

Se agrava la situación reinando la anarquía.

Los comercios permanecen cerrados, y los pocos transeantes que circulan por las calles lo hacen con temor.

La intranquilidad es grande. Por la menor cosa se reproducen sustos y alarmas. Registranse...

Comienza a escasear el pan.

El vecindario, temeroso de que lleguen a faltar los artículos de primera necesidad, hace provisión de ellos para ocho ó nueve días.

La Sociedad de Panificación, protegida por la guardia civil, trabaja incesantemente para proveer al vecindario de tan indispensable alimento.

El reparto se hace bajo la custodia de los soldados.

Esta mañana un grupo de huelguistas asaltó una panadería, derribando la puerta a hachazos.

Al presentarse la tropa se disolvió.

También han sido asaltadas algunas otras panaderías de Barcelona.

En el mercado de Gracia un panadero quiso subir el precio del pan.

La gente asaltó la tahona, se llevó todo el artículo, rompió cuanto pudo y apaleó al dueño.

Acudió fuerza del ejército y hubo colisión... heridos.

A primera hora se abrieron los mercados, protegidos por mucha fuerza del ejército.

Acudió gran multitud, agotando en dos horas los comestibles.

A las diez ya hubo de suspenderse el mercado...

En las barriadas hay gran movimiento. Los «sucesos» se repitan sin interrupción.

«Entiendan y deduzcan» de todo esto que digo que pasará. La censura muéstrase implacable.

Por eso no puedo detallar lo de hoy.

En la Ronda de San Antonio hubo heridos de guardia civil y paisanos.

Tengo nota de muertos y heridos, pero...

La Cruz Roja ha sacado hoy a la calle todo su material y ha establecido diez ó doce retenes.

Está prestando esta institución buenos servicios desde hace tres días.

Los entierros se efectúan sin pompa alguna.

Custodian los féretros fuerzas del ejército.

A consecuencia de «lo de anoche», en el Matadero... seis heridos.

Las detenciones son numerosas. No puedo precisarlas por la forma en que se hacen.

Sobre la detención que anuncié ayer de Bonafulla, se llevó a cabo en esta forma:

Al presentarse en capitanaía presidiendo una comisión de 26 obreros, en nombre de 30 sociedades, para solucionar el conflicto, como primera providencia, el general Bargés, mandó encarcelar a Bonafulla y a todos sus compañeros.

La huelga se ha generalizado, no sólo en Barcelona, sino en Tarrasa, Sabadell, Manresa, Reus y otros puntos.

Comisiones de huelguistas han recorrido dichas poblaciones para procurar el paro.

Viajeros ahora llegados de Badalona me dicen que las cosas están graves...

«Había» seis líneas telefónicas con Badalona.

Hoy queda solo «una».

En el Ter reina desde ayer agitación y se «supone» que todas las fábricas están hoy paradas.

Hay quien cree que en toda la provincia...

Continúa suspendida la circulación de los tranvías.

Se hacen esfuerzos para reanudar el servicio en la línea de Sarriá.

Esta se halla custodiada por la tropa y en los convoyes se preparan a marchar fuertes piquetes.

Esta mañana, en la calle de Gerona, un grupo intentó detener un coche.

El cochero agitó la tralla, y el caballero que iba en el vehículo disparó su revólver.

Los del grupo hicieron también varios disparos, hiriendo al dueño de un almacén de granos que se hallaba a la puerta de su casa.

Muchas monjas de los conventos de Barcelona han abandonado la capital con gran reserva. Algunas iban disfrazadas.

También se ha marchado de riguroso incógnito el gobernador Sr. Socías, trasladándose a Tarragona.

Se comenta mucho este viaje, así como la ausencia de los diputados catalanistas.

Ayer salieron para Madrid los Sres. Doménech y Torres, y hoy marcharán los Sres. Robert y Rusñol.

Todavía no se publica ningún periódico. Los cajistas y demas operarios de las imprentas han adquirido el compromiso de no rsanudar el trabajo hasta nueva orden.

Los huelguistas muéstranse intransigentes, amenazando con no dejar piedra sobre piedra en las imprentas donde se trabajase.

A los cajistas que faltasen a su compromiso se les amenazará con propinarle una puñalada en la espalda.

Ante esta actitud de los huelguistas, los directores de los periódicos decidieron por unanimidad aplazar la publicación hasta que la seguridad personal se halle debidamente garantida.

Han dejado de publicarse, por ahora, los periódicos anarquistas «El Productor» y «La Huelga General».

En una casa de la carretera de Mataró la benemérita ha recogido cuatro carabinas y cuatro sables viejos.

Han llegado el regimiento caballería dragones de Montesa, procedente de Reus, y el de infantería de Almansa, de Tarragona.

La fuerza que ocupa la capital se halla dividida en cuatro brigadas.

Mándanlas los generales Sres. Borbón, Bruno, López Guía y Rubia.

Dicha fuerza tiene tomados los puntos estratégicos de la ciudad y de los alrededores.

En los cuarteles del primer regimiento de montaña y 9.º montado hay dispuestas baterías para salir al primer aviso.

Se esperan de un momento a otro un regimiento de infantería y otro de caballería procedentes de Zaragoza.

También de Zaragoza ha salido el regimiento de Galicia para Lérida.

Los presidentes de El Fomento, Ateneo y otras corporaciones se han ofrecido incondicionalmente a las autoridades.

El estado de guerra no ha servido para na-

da hasta hoy. Después de declarado ha habido mas sangre que antes y las colisiones han tenido mayores proporciones.

De Madrid comunican lo siguiente: A última hora se sabe que hubo tiros en la Rambla, hacia el Arco del Teatro.

La coalición, según parece, ha sido importante.

Se ignora el número de bajas.

Se agrava notablemente la situación.

Dícese que los grupos han asaltado varias tahonas; que la colisión de la Rambla ha sido imponente y que cruzan camillas conduciendo muertos y heridos.

El telegrama termina diciendo: «Barcelona se halla en plena revolución.»

Los políticos no ocultan sus pesimismo.

El señor Moret juzga gravísima la situación.

También el general Weyler concede inusitada importancia a los sucesos de hoy.

Añade que, según sus noticias, los muertos en la Rambla han ascienden a cuatro.

Circulan las mas estupendas versiones, que no telefono porque no las dejaré pasar la censura.

Los señores Doménech y Torres, llegados hoy a Madrid, dirigen las mas acerbas censuras al señor Socías por haber dejado agravar el conflicto.

Ingórase el número de víctimas. Los rumores en el Congreso las hacen ascender.

En Valencia

Los telegramas tachados con el lapiz rojo, comunican que en Valencia, han ocurrido desórdenes durante la tarde y noche de ayer.

Como vienen muy confusos es imposible sacar nada en limpio.

Pasajeros llegados hoy en el vapor correo nos manifiestan que poco antes de la salida, las tropas ocuparon la ciudad, publicándose el bando del estado de guerra.

Es creencia que los trabajadores formarán causa común con sus compañeros de Barcelona, pues ayer mañana, muchos gremios se habían declarado en huelga, y numerosos grupos recorrían las calles.

En Zaragoza, Tarragona y Castellón han ocurrido desórdenes.

D. MIGUEL SOCÍAS

En el vapor «Isteño» ha llegado esta mañana el ex-gobernador de Barcelona D. Miguel Socías.

Ultimas cotizaciones

VALORES LOCALES

Fomento Agrícola 106'00
Crédito Balear 95'50
Salinera Española 164'00
Obligaciones » 6 por 100 103'00
» » 5 por 100 102'00
Bonos municipales 40'00
Isleñas 54'00
Ferro-Carriles de Mallorca 46'00
Alumbrado por Gas 70'00
Unión Comercial papel 00'00
La Económica 18'50

VALORES PÚBLICOS

Madrid 20 de Febrero.

Interior 71'90
Amortizable 5 por 100 92'75
Cubas 1886 00'00
Cubas Nuevas 1890 00'00
Banco de España 448'50
Tabacos sin cupon 387'00
Francos 37'10

Barcelona 20 de Febrero.

Interior próximo 71'95
Exterior 00'00
Amortizable 5 por 100 92'85
Cubas 00'00
Cubas 1890 00'00
Coloniales 62'75
Nortes 53'60
Libras 34'26
Alicantes 79'40

ALMONEDA PERMANENTE

SOLO POR UNOS DIAS
Plaza de Cort, número 3 y 5.
Se compran saldos

SECCION DE ANUNCIOS

Imprenta • Librería,

ARTÍCULOS DE

Escritorio, Dibujo y Taller de Encuadernaciones

FRANCISCO SOLER Y PRATS

Conquistador, 41, 43 y 45 - PALMA

Se confeccionan toda clase de **TRABAJOS TIPOGRAFICOS**

Tanto en negro como en los colores que se deseen

Artículos de Escritorio y Dibujo

Hay una gran variedad de objetos en este ramo: Escribanías, Tintores de bolsillo y para Colegios, Plumas metálicas, Lápices, Porta-plumas, Obleas, Lacre en barras, etc., etc., Tintas para escribir de las más acreditadas marcas nacionales y extranjeras. Libros rayados en todas clases y tamaños, cuadernos, cartapacios y demás objetos para escuelas.

CAJAS LUJO Y FANTASIA DESDE UNA A 10 PÉSETAS
Encuadernaciones de Lujo y económicas



Anuncios

MORTUORIOS

A PRECIOS DE TARIFA

Centro de anuncios de Juan Gonzalez

Plaza de Santa Eulalia 10—Palma

Arrendatario de la Sección de anuncios de los diarios de más circulación de las Baleares.

«La Última Hora», «La Almudaina» y «La Unión Republicana».

Plaza de Santa Eulalia 10—Palma

III INCREIBLE VERDAD!!!

Única y verdadera ocasión para gastar bien el dinero en regalos cuyo valor supera siempre a su coste. Objetos de oro de ley garantizado con hermosísimos y espléndidos brillantes, químicamente perfectos, de más valor, por su constante esplendor y limpieza, que los verdaderos.

5.000 pesetas

Se regalan a quien distinga estos brillantes Alaska de los legítimos.

Anillo para caballero, oro y brillante.	50 pesetas
Idem para id. (brillante muy grueso).	100
Alfiler, idem id.	25
Anillo para señora ó señorita, idem id.	25
Pendientes (par) para señoritas, idem id.	25
Idem para señora, idem id.	50
Idem para id. (brillantes gruesos).	100
Idem para niñas (verdadero regalo).	25

Se envían franco de todo gastos por Correo, en Cajitas Certificadas y declarada mercancía; para toda España ó Islas. No se servirá ningún pedido que no vaya acompañado de su importe en billetes del Banco de España, en carta certificada ó valor declarado.

Envíese la medida de los anillos, tomándola con un hilo alrededor del dedo. No se hacen descuentos; no se conceden representaciones ni se envían catálogos, dibujos ni muestras. A todo comprador que no se conforme con la mercancía se le devolverá inmediatamente su importe.

Dirigirse al representante general y único de la Sociedad Oro y Brillantes, Am: Alaska, G. A. Buyas, Corso Romana, 18, Milán (Italia).

GLUTEN ALIMENTICIO JENSEN

SUPERIOR A LAS PASTAS PARA SOPA

Sustancia vegetal la más nutritiva que se conoce y su valor alimenticio está al nivel de la Albumina, Caseína y Fibrina.—Es un gran

RECONSTITUYENTE POR EXCELENCIA

recomendado a los que padecen de la diabetis, delicados del estómago y para la nutrición de la infancia.

DE VENTA: En las Droguerías, Farmacias y Colmados.

DEPÓSITO CENTRAL: Plaza del Rosario, 2 pral.—PALMA

Se elabora pan de GLUTEN todos los días.

COMERCIO DE MADERAS

JUAN ARNAU

Plaza del Olivar, (antiguo almacén de "Can Cetre,")

CORREOS

Salidas de la Península para Baleares

De Barcelona para Palma ó Ibiza, los domingos 5 tarde.

De Alicante para Ibiza y Palma, los lunes 12 mañana.

De Barcelona para Palma, los martes 6 tarde.

De Barcelona para Palma, los miércoles 5 tarde.

De Barcelona para Alcudia, los miércoles 5 tarde.

De Barcelona para Palma, los jueves 5 tarde.

De Valencia para Ibiza y Palma, los jueves 5 tarde.

De Barcelona para Palma, los viernes 6 tarde.

Salidas de Baleares para la Península

De Alcudia para Barcelona, los domingos a las 5 tarde (procede de Mahón).

De Palma para Barcelona, los lunes 5 tarde.

De Palma para Barcelona, los martes 6 tarde.

De Palma para Barcelona, los miércoles 6 tarde.

De Palma para Barcelona, los jueves 6 tarde (procede de Ibiza).

De Palma para Barcelona, los viernes 6 tarde.

De Palma para Ibiza y Alicante, los sábados 5 tarde.

Interinsulares

De Palma para Mahón, los sábados tarde.

De Palma para Ibiza, los lunes 10 mañana.

De Palma para Ibiza, los sábados 5 tarde.

De Mahón para Palma, los martes tarde.

De Ibiza para Palma, los lunes por la noche (procede de Alicante).

De Ibiza para Palma, los jueves 7 mañana (sigue para Barcelona).

De Ibiza para Palma, los jueves noche (procede de Valencia).

De Palma para Ibiza y Valencia, los miércoles 9 mañana.

Telégrafos

Estaciones de servicio permanente: Palma.—

Estaciones de servicio completo: Ciudadela, Mahón, Ibiza y Sóller.—Estaciones de servicio limitada (de 9 a 12 m. y de 2 a 7 t.): Alayer, Alcudia, Artá, Felanitx, Inca, Manacor, Andraitx y Sóller.—Estaciones sematóricas: Bajell, en la isla de Menorca.

CURACION CIERTA DE LAS ENFERMEDADES URINARIAS

SANTALOL SOL

NUEVO MEDICAMENTO MUCHISIMO MAS ACTIVO QUE EL SANDALO

Premio «RENUNCIADO» en la Exposición Universal de París de 1900

Hasta hace poco se sabía tan solo que las propiedades medicinales de la esencia de sándalo estaban en relación con la procedencia del leño de que se extrae; pero ahora se ha comprobado plenamente que la esencia de sándalo es más activa cuanto mayor sea la cantidad que contenga de SANTALOL. Este producto resulta ser el remedio específico para curar con prontitud la BLENORRAGIA, catarro vesical, cistitis aguda, albumina en los orines y en general todas las enfermedades especiales de las vías urinarias. El SANTALOL SOL se emplea en la misma forma y dosis que el sándalo. El SANTALOL SOL se vende en todas las farmacias. Pidanse prospectos.

Depósito: Farmacia Sol, Cortes, 226, (frente a la Universidad), Barcelona.

Palma: Farmacia de Valenzuela y Centro Farmacéutico



Sociedad general de transportes

marítimos á vapor de Marsella

SERVICIOS DEL MES DE FEBRERO DE 1902

Línea directa para el Río de la Plata

Saldrá de Barcelona el 21 de Febrero directamente para Montevideo y Buenos-Ayres el magnífico y rápido vapor francés:

ALGERIE

Línea para el Brasil

Saldrá de Barcelona el día 5 Febrero para Río Janeiro y Santos, el grandioso y acreditado vapor francés:

NIVERNAIS

Consignatario en Barcelona, Ripol y Comp., Dormitorio de S. Francisco, 25 pral.

LEED LEED LEED Y LEED

Á LOS INDUSTRIALES Y COMERCIANTES

El barómetro de la civilización de los pueblos es el anuncio. Los pueblos más atrasados son los que no anuncian. Mirad las casas que anuncian se han hecho ricas y populares. El calor dilata los cuerpos pues el anuncio dilata la clientela.

DIFERENTES SISTEMAS DE ANUNCIAR

Centro de Anuncios **JUAN GONZALEZ** Plaza de Santa Eulalia-10 Palma

PALMA DE MALLORCA — EST. TIPOGRÁFICO DE FRANCISCO SOLER — CONQUISTADOR, 43 Y 45